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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РАЦІОНАЛЬНОГО УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ
Земельні відносини як складова виробничих відносин посідають особливе місце в суспільному виробництві і потребують цілеспрямованої координації дій, адекватних формам власності на землю, формам господарювання на ній та способами використання землі у всіх галузях економіки. Виходячи з цього, використання землі, а в широкому розумінні земельних ресурсів, потребує цілеспрямованого управління.
Управління земельними ресурсами – це процес постійного удосконалення земельних відносин, землекористування і землеволодіння, землевпорядкування території і землеустрою господарств, оптимізації розподілу земель між галузями господарського комплексу і раціоналізації їх використання у кожній із них, розробка і впровадження комплексу заходів по охороні земельного фонду та підвищення продуктивності і економічної ефективності використання.

Управління земельними ресурсами в Україні здійснюється шляхом регулювання земельних відносин через нормативні акти, забезпечення додержаних вимог земельного законодавства, систематичного контролю за використанням і охороною земель, застосування засобів впливу на порушників цього законодавства. Таким чином, функції державного регулювання земельних відносин і є функціями державного управління земельними ресурсами. Успішне виконання державного управління та регулювання потребує об’єктивного аналізу характеристики земельного фонду, тенденції змін в його використанні. 

Ієрархія структури раціонального управління земельними ресурсами в Україні є досить складна і багатогранна. Залежно від повноважень, структури, мети і завдань, що реалізують державні органи у сфері управління земельними ресурсами, можна вирізнити такі форми управління: загальне, спеціальне і регіональне.

Загальне управління здійснюється Президентом України, Кабінетом Міністрів України, урядом Автономної Республіки Крим, місцевими органами державної виконавчої влади, місцевими органами самоврядування. Координацію управління земельними ресурсами всіх міністерств і відомств здійснює Управління земельними ресурсами при Кабінеті Міністрів України.

Спеціальне управління покладається на уповноважені органи – Державний комітет України з земельних ресурсів Міністерство охорони навколишнього природного середовища та ядерної безпеки, Міністерство лісового господарства, Державний комітет України з геології та використання надр, Державний комітет України з водного господарства тощо.

Регіональне управління забезпечують управління державної влади, зокрема в сільському господарстві обласні та районні управління сільського господарства, землевпорядні служби тощо. 

За характером управління, обсягом його функцій в Україні склалося загальне і галузеве (міжгалузеве) державне управління земельним фондом. причому, загальне державне управління має територіальний характер, тобто охоплює певні території в межах адміністративно-територіальних утворень. Галузеве (міжгалузеве) управління розповсюджується на землі не тільки окремих галузей або груп галузей народного господарства (землі сільськогосподарського призначення, землі промисловості, транспорту, енергетики і т.п.) [1].

А.М.Третяк розширяючи сутність управління земельними ресурсами в ринкових умовах, доповнює, що це „процеси реєстрації і розповсюдження інформації про власність на землю, вартість і використання землі та пов'язаних з нею ресурсів" [2]. До таких процесів він відносить визначення прав на землю та меж земельних ділянок щодо землеустрою, детальне підтвердження належними документами і наданням відповідної інформації, яка необхідна для функціонування обігу земельних ділянок".

Пізніше він відмічає, що основна проблема організації системи управління земельними ресурсами, яка відповідає вимогам перехідної економіки, полягає у незабезпеченні відповідною науковою базою, зокрема дефіцитом знань про раціональні масштаби державного втручання у процес розподілу, використання і відновлення земельних ресурсів, ефективні механізми поєднання адміністративних й ринкових способів регулювання цих процесів, оптимальні організаційні структури і форми управління ними [2].

Таким чином, на наш погляд, під управлінням земельними ресурсами слід розуміти систематичну, цілеспрямовану дію держави і суспільства на земельні відносини і землекористування. Ця дія повинна базуватись на пізнанні об'єктивних закономірностей та інформації з метою забезпечення ефективного функціонування земельних ресурсів країни в цілому, регіонів та конкретних територій.
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